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K životnému jubileu Ladislava Kačica

Každé okrúhle životné jubileum je malou, ale vítanou príležitosťou ohliadnuť sa za 

uplynulými rokmi a pozrieť sa z perspektívy času na prácu, ktorú muzikológovia vyko-

návajú. V máji tohto roku oslávil okrúhle životné jubileum hudobný historik Mgr. art. 

Ladislav Kačic, PhD. (nar. 27. 5. 1951 v Novom Meste nad Váhom), ktorý už roky neú-

navne a s nadšením pracuje vo svojom odbore v Slovenskej akadémii vied v Bratislave. 

Výsledky práce tohto skromného vedca narastajú priam geometrickým radom každým 

desaťročím a od pozície vedeckého redaktora v OPUS-e sa dnes prepracoval k špič-

kovému stredoeurópskemu muzikológovi a vysokoškolskému pedagógovi, nositeľovi 

viacerých významných spoločenských ocenení (Cena Jozefa Kresánka za mimoriadny 

prínos k výskumu hudby baroka na Slovensku, 1990; Cena Fra Angelica za dlhodobý 

výskum hudby reholí na Slovensku, 2009; Čestná plaketa SAV Ľudovíta Štúra za zá-

sluhy v spoločenských vedách, 2010). Ladislav Kačic je v súčasnosti samostatným ve-

deckým pracovníkom Slavistického ústavu Jána Stanislava SAV a pedagógom Katedry 

teórie hudby HTF VŠMU. Začiatky jeho vedeckej kariéry sú však spojené s Ústavom 

hudobnej vedy SAV (bývalá Sekcia Umenovedného ústavu SAV), kde začínal roku 

1982 v atmosfére kolegiálnej súdržnosti a vysokého vedeckého niveau popri starších 

kolegoch Dr. Richardovi Rybaričovi a Dr. Pavlovi Polákovi.

Profesionálna životná dráha Dr. Ladislava Kačica sa rozvíjala postupne v spolupô-

sobení viacerých činiteľov a od ukončenia jeho vysokoškolského štúdia (HF VŠMU, 

odbor hudobná teória, 1969 – 1974) ju významne formovala spoluúčasť v privátnom 

muzikantskom a muzikologickom kruhu Jána Albrechta (pôsobil ako hráč na husliach 

a viole). Už vtedy prevažoval v jeho muzikologickom obzore záujem o starú hudbu, bol 

pravidelným návštevníkom koncertov starej hudby, aktívnym kritikom a publicistom, 

zaujímal sa o vydávanie starej hudby na Slovensku. Do prostredia Slovenskej akadémie 

vied prišiel v čase, keď sa v Oddelení hudobnej histórie podarilo vypracovať a predložiť 

verejnosti modernú koncepciu dejín hudobnej kultúry na Slovensku, ktorú reprezen-

tovala rovnomenná monografi a Richarda Rybariča (1984). Touto novou syntézou sa 

v hudobnej historiografi i začínala nová vlna základného heuristického výskumu a jeho 

ciele sa stanovili v súlade s potrebami rozpracovávať tie konkrétne okruhy vedeckých 

problémov, ktoré sa pri realizácii syntetických dejín ukázali ako nosné a málo spraco-

vané. Takto sa Ladislav Kačic dostal k výskumu zborníkov P. Pantaleóna Roškovského 

a k problematike františkánskych rádov. Richard Rybarič podporoval tieto výskumy 

mladého kolegu, ktorý bol ochotný cestovať aj do archívov v okolitých štátoch, čo vo 

vtedajšom čase vôbec nebolo jednoduché. 

Trpezlivé heuristické výskumy priniesli prvé ovocie, prvé monografi cké spraco-

vanie vzácnych rukopisných zborníkov P. P. Roškovského Musaeum Pantaleonianum 

a Cymbalum jubilationis uložených v Budapešti (štúdia Zborníky Pantaleona Roškov-

ského pre klávesové nástroje, Musicologica slovaca 1988), prvé objavy intavolácie skla-

dieb J. C. Horna v Pestrom zborníku a prvé prevratné informácie o tvorbe P. Paulína 
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Bajana a P. Edmunda Paschu (článok Juraj Zrunek – autor harmonie Pastoralis?, Hu-

dobný život 1989). Vďaka výsledkom svojich výskumov získal Ladislav Kačic aj medzi-

národné kontakty a uznanie (Musica Antiqua Europae Orientalis, Bydgoszcz 1988). Tu 

niekde pramení jeho celoživotný záujem o hudbu františkánskeho rádu, ktorý vyústil 

roku 2004 do profesionálneho výstupu – medzinárodnej vedeckej konferencie „Plaude 

turba paupercula“ – Franziskanischer Geist in Musik, Literatur und Kunst (rovnomen-

ný zborník z konferencie vyšiel roku 2005, štúdia L. Kačica: Harmonia unisona – Fran-

ziskanische Bearbeitungen der Figuralmusik des 17. und 18. Jahrhunderts).

Bádateľská práca Ladislava Kačica a jeho pramenné hudobnohistorické výskumy 

išli ruka v ruke s prácou transkripčnou, prepisovaním historickej hudby do modernej 

notácie, so selektovaním hodnotných skladieb a prípravou pramenno-kritických edícií 

do tlače. Postupne vznikali vydania dnes už koncertne úspešne uvedených skladieb 

z jeho notových publikácií P. Georgius Zrunek OFM: Missa I pro Festis Natalitiis (ex 

Harmonia pastoralis) 1993, P. Pantaleon Roškovský OFM: Vesperae bachanales 1994, 

Organová hudba na Slovensku v 17. a 18. storočí 1996, Pestrý zborník (Tabulatura Mis-

cellanea) 2005, dokonca v niektorých prípadoch verejné nahrávky predbehli jeho ne-

skoršie vydané edičné tituly, ako je to napríklad pri unikátnej Vianočnej omši G dur P. 

Petrusa Peťka a Sancto Martino SP z roku 1759 (Missa ex G Jesuli Nati 2009). Akiste 

neprezradím žiadne tajomstvo, keď spomeniem, že Dr. Kačic má mnoho spartovanej 

hudby, čakajúcej na vydanie v zásuvkach pracovného stola, a že samozrejmou súčas-

ťou jeho práce je permanentná spolupráca so súbormi starej hudby a písanie sprievod-

ných textov ku CD; spomeňme aspoň vynikajúce nahrávky v spolupráci s renomova-

ným súborom Solamente Naturali – CD Pestrý zborník. Tabulatura Miscellanea (2007), 

Joseph Umstatt – Concerti (2006) a ď. 

Ladislav Kačic je dnes už vyhľadávaným špecialistom na výskum hudobnej kultúry 

17. a 18. storočia na Slovensku. Cieľom jeho bádania je hudobná kultúra rehoľných 

spoločenstiev – františkánov, jezuitov a piaristov. O tejto problematike napísal množ-

stvo štúdií ako vedecký pracovník Ústavu hudobnej vedy SAV a roku 1998 obhájil 

v Slavistickom ústave Jána Stanislava dizertačnú prácu Hudba reholí na Slovensku v 16. 

– 18. storočí. Neobmedzuje sa pritom len na úzku hudobnohistorickú analýzu hudby 

domácich skladateľov, ale jeho bádania sú komplexné; vyjadruje sa k recepcii hud-

by významných európskych skladateľov v hudobných centrách na území dnešného 

Slovenska (Františká nske „haydniana“ na Slovensku 2009, Franziskanische Bearbeitun-

gen Mozartscher Werke 2010). K mimoriadne zaujímavým v tomto smere patria, na-

príklad, jeho nálezy v podolínskej zbierke hudobnín (Inventarium Chori Anni 1754) 

a tiež hlasové zošity, obsahujúce unikátne diela hudobníkov poľskej a uhorskej pro-

vincie piaristov, talianske husľové koncerty, a dokonca jeden doteraz neznámy koncert 

Antonia Vivaldiho Concerto 6 a 5 ex F Authoris Vivaldi (Italienische Konzerte aus der 

Musikaliensammlung der Piaristen in Podolínec 2003, Vivaldiana in der Sammlung der 

italienischen Konzerte der Piaristen in Podolínec 2006, Nové poznatky k dejinám hudby 

u piaristov v Podolínci 2008). 

Na súčasnom pracovisku Ladislava Kačica v Slavistickom ústave Jána Stanislava 

SAV sa prehĺbil jeho transdisciplinárny záber. V akademickom prostredí spolupracu-

je s kolegami slavistami, jazykovedcami, literárnymi vedcami a umenovedcami, vše-

obecnými historikmi, ale aj špecialistami na cirkevné dejiny a kultúru. Dokáže okolo 
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seba vytvoriť činorodé pracovné interdisciplinárne kolektívy na riešenie jednotlivých 

výskumných projektov, spomeňme aspoň tie najzávažnejšie: Cantus Catholici – prvý 

slovenský katolícky spevník, Piaristi a školstvo, veda, kultú ra na Slovensku v 17. – 19. 

storočí , Dejiny hudobnej kultúry františkánov na Slovensku (od najstarších čias do roku 

1950), Jezuiti v dejinách slovenskej kultúry, Kultúra rehoľných spoločenstiev na Sloven-

sku z hudobného, jazykového a literárneho hľadiska; zároveň Dr. Kačic úzko spolu-

pracuje aj s bývalými kolegami Ústavu hudobnej vedy SAV vo viacerých spoločných 

výskumných projektoch (Duchovná hudba v 19. storočí, Zbierka vianočných piesní 

a pastorel Andreja Kmeťa, Vianoce v hudobnej kultúre na Slovensku, Musica Scepusii 

Veteris – Hudobnokultú rne dedičstvo Spiša a jeho začlenenie do dnešný ch tradí cií a ď.). 

Za základ jeho úspechu pri týchto dlhodobých a rôznorodých pracovných aktivi-

tách si dovolím označiť dôkladný porovnávací výskum v stredoeurópskom kontexte, 

povedané inými slovami, komplexné archívne bádania, ktoré umožnili Dr. Kačicovi 

vnímať javy v súvislostiach a nadobudnúť široký muzikologický, umenovedný a fi lozo-

fi cko-historický rozhľad nad skúmaným predmetom. Zúročilo sa to v jeho syntetizujú-

cich prácach, v teoreticko-syntetickej kapitole Hudba baroka v súhrnnej akademickej 

monografi i Dejiny slovenskej hudby od najstarších čias po súčasnosť (ed. Oskár Elschek 

1996) a najnovšie v knižnej publikácii Dejiny hudby III. Barok (2008), v ktorej sa odra-

zili jeho paralelné skúsenosti akademického vedca i vysokoškolského pedagóga. V tejto 

publikácii už ide o syntetizujúcu hudobnohistoriografi ckú monografi u s predstavením 

samostatného štýlového obdobia v dejinách hudby, s analýzou jeho vývoja v širokom 

teritoriálnom vymedzení. Dôležitým atribútom knihy je adekvátne začlenenie etnicky 

slovenských hudobných dejín a dejín hudby v krajinách strednej a východnej Európy, 

Škandinávie či Rakúska do dejín celoeurópskej hudby. 

Široké spektrum pracovných aktivít Ladislava Kačica by bolo neúplné, keby sme ne-

spomenuli jeho úspešné propagačné aktivity, organizovanie významných medzinárodných 

konferencií, profesionálnu edičnú činnosť, členstvo v domácich organizáciách (Slovenská 

muzikologická asociácia) i medzinárodných vedeckých organizáciách (Johann-Joseph-Fux-

-Gesellschaft , Internationale Arbeitsgemeinschaft  für Hymnologie). V neposlednom rade je 

tu ešte jeho nezištný a obetavý vzťah k študentom na HTF VŠMU, kde prednáša študijné 

predmety Dejiny slovenskej hudby a Dejiny európskej hudby (stredovek, renesancia, barok), 

vedie semináre, diplomové práce a je školiteľom doktorandov. Niekedy sa až natíska otáz-

ka, či títo študenti vedia vôbec doceniť vedecké a ľudské kvality svojho pedagóga. 

Na záver nám ostáva len milá „povinnosť“, a to popriať Dr. Ladislavovi Kačicovi 

veľa trpezlivosti v ďalších archívnych bádaniach, veľa síl a tvorivej energie do ďalších 

muzikologických projektov, ale aj trochu šťastia na zaujímavé hudobnohistorické ob-

javy, ktoré nám prinášajú novú, doteraz neznámu hudbu oživenú z historických archí-

vov a unikátne umelecké zážitky. 

Janka Petőczová 
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